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TELEGRAFUL
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

Nr. 1.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbiill pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 8 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 8 luni 2 fl. 
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inscrţiuni a se adresa Ia:
Administraţiunea tipografiei archidlecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47,

şi la espetliţiunea de inserţiuni H a a s e n s t e i n  &  V o g le r  in Yiena, Praga, Budapesta etc. etc.

C oresponden ţe le  sü n t a se ad resa la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — A’rtieiilii nepnblicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odatA 7 cr., — (le doue ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rendul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. pentru 

fie-care publicare.

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegi'aful rom ân“,
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul 1879 cu pre
ţul cel mai moderat, ce se poate 
vedea în fruntea fóiei.

Atragem atenţiunea on. domni abo
naţi, al căror abonament s’a sfîrşit cu 
ultima Decernvre 1878 a’şi înnoi din 
Vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau aîntârcţiacu 
espedarea foiei *). Acei on. dd., cari pre
numără de nou, să nu întărcţie, pentru 
ca editura să se potă orienta cu tipa- 
riul esemplarelor.

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignaţiuni poştale 
(Posta utalvány — Post-Aniveisung.) Nu
mele prenumérantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al 
poştei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire fórte Mare în espediţiune se face 
prin lipirea unei făşii de adresă dela abonamentul ultim.

Bilanţ politic.
i.

Süntem în Transilvania şi Unga
ria 2,800,000 Români, aşa Şic statis
ticii magiari. Diferenţa între noi şi 
ei, în ceea ce privesce numărul Ro
mânilor nu ar fi mare. Noi Şicem
3,000,000 sumă rotundă, va să Şică 
o diferenţă de 200,000. Statisticii nu 
vor să numere mai bine. Nouă nu ne 
dă mâna să numărăm şi aşa siguranţa 
despre veritatea numerului Românilor, 
în Transilvania şi Ungaria nu o pu
tem avă nici de la statisticii magiari 
nici de la noi înşine. Avem mângâie
rea, că dacă statistica din vorbă ne

FOIŢA.
Sân-Văsîiul lui Nonu diplaşul.

Doamne! cum trece şi vremea, şi 
cum se schimbă lumea. Adecă, lumea 
tot ea remâne, numai omenii din lume 
se schimbă. Dovadă ne este Nonu, bă
trânul Nonu diplaşul.

Cine a cunoscut pe Barbu lăuta- 
riul, pe starostele şi cobzariul, cel 
cântat de poetul Românilor şi imitat de 
artiştii teatrului, — acela a trebuit să 
cunoască şi pe Nonu diplaşul.

Căci Nonu diplaşul a fost prietin 
de cruce cu Barbu lăutariul. Numai 
atâta era deosebirea între ei, că unul 
era meşter în cobză, celalalt meşter 
în diplă, unul se chema Barbu, cel
alalt Nonu; unul era Ţigan românesc, 
celalalt Ţigan ardelenesc.

Cine a fost Nonu în filele lui de 
tinereţe, e destul să ve spun, că a fost 
prietin de cruce cu Barbu şi că în 
vremea lui nici un diplaş din Pesta 
până în Bucuresci nu se putea măsura 
cu el.

clasifică aşa de aproape de cifra noa
stră, aceasta nu este nici decum esa- 
gerată.

Noi vorbim de cifre şi se va pără 
că punem toată importanţa pe densele, 
voim să deducem din trénsele nisce 
conclusiuni pretensive. Nici pe departe. 
Croaţii, Serbii, şi în fine Saşii sânt 
cu mult mai puţini la număr şi pe noi 
nu ne supără autonomia celor dintâiu 
şi zeloşia celor din urmă pentru indi
vidualitatea lor naţională. Şi indivizii 
mari şi indiviiŞii mici sânt lăsaţi de 
DŞeu să trăiască pană când le slugesc 
puterile; pentru ce nu ar pută şi in
dividualităţile mai mici să trăiască 
printre cele mai mari?

După ce vedem, că numărul nu 
ar fi o pedecă de a esista ca indivi
dualitate naţionlă venim la alt mo
ment la momentul justiţiei internaţio
nale.

Românii nu sânt chiămaţi în pa
trie ca Saşii, nici veniţi de necas 
ca Serbii. Pe ei ia adus în timpuri 
foarte depărtate o misiune civilisătoare 
în sinul şi în giurul Carpaţilor, ei au 
resistat năvălirilor barbare, care în 
7 - 8 secuii s’au străcurat preste ei 
şi printre ei, şi tradiţiunea ungurească 
trecută în istoriă ne spune că în Tran
silvania şi o parte a Ungariei resări- 
tene şi cu ocasiunea venirei Magiari- 
lor ş’au păstrat dreptul de a esiste 
ca individualitate naţională. Până târ- 
Şiu, foarte târŞiu şi aproape de timpul 
nostru Ungaria şi Transilvania era o 
patrie a tuturor. Pe nimenea nu’l jig
nea în Ungaria şi Transilvania când 
era serbătorit un viteaz, care s’a dis
tins prin vitejie contra păgânilor şi 
Ungaria când era strimtorată şi uita 
de intrigile, prin care se vânează după 
putere, îşi lua guvernatorii şi regii 
din naţionalitatea în care îi găsia ca
pabili. Astfel au venit Corvinii pe tro
nul Ungariei.

Dacă cei chiămaţi şi veniţi de 
necas sânt în drept a pretinde a li 
respecta naţionalitatea, apoi cu atât mai 
vârtos Românii, cari, separaţi de cei 
dintre Dunăre, Dnistru, şi Marea neagră

Din astă pricină nu era un ospăţ 
boeresc mai dejdai Doamne, la care Nouu 
să nu fie sufletul veseliei.

El era diplaşul boierilor, şi după 
dipla sa trăia boeresce, căci boerii în 
veselie cinstiau boeresce pe diplaşul 
Nonu.

în acea vreme lui Nonu îi cur
gea laptele în păsat şi galbenii în că
ciulă.

îi curgea Şeu, că pe acea vreme 
erau boerii boeri cu datine românesei, 
datine de aur pentru diplaşul Nonu.

Dar din tinereţele lui Nonu au 
trecut multe Şile. Iar în acele «Ţile 
boerii s’au schimbat, au adus datine 
nouă pe la curţile boeresci, alungând 
pe cele strămoşesci la coliba ţăranu
lui. Şi Nonu, soţul nedespărţit al (la
tinelor vechi, nu s’a despărţit de ele 
nici în Şilele grele dela bătrâneţe. El 
cu soţul seu Barbu s’a tras la sate 
cântând jalnic:

— «Dar acum, acum-vai mie,
De când lume-ai cu nemţie,
Dipla mea nu are glas,
Şi pe drumuri am remas.“

sânt cei mai vechi indigeni, cari au 
titlurile cele mai mari şi mai bune 
la misiunea cea înaltă a omenimei şi 
cari, cu toate că mai târziu au fost ob- 
jectal persecuţiunilor tutui or neamu
rilor, în şi afară de patrie, n’au fost 
cuceriţi cu arma niciodată.

Feudalismul a avut o mare in
fluenţă asupra posiţiunei noastre poli
tice, el ne-a înstrăinat cu timpul ce 
am avut mai de frunte şi în urmă cer
tele confesiunale dela reformaţiunea 
Iutei ană şi calvină încoace, ne-a redus 
viaţă-publică numai în biserică. Dară 
şi viaţa bisericească a Românilor a de
venit foarte amărîtă. Persecuţiunea por
nită asupra Românismului se vîrî şi în 
biserică şi în urma urmelor a succes 
de minune, a despărţi po Români în 
două confesiuni

Aşa ne-au găsit timpurile mai 
nouă, scoşi din posiţiunile politice şi 
certaţi, sau mai adevărat, persecutaţi 
bisericesce de înşişi oamenii noştri.

în reprivirea aceasta fugitivă nu 
ne putem opri la amenunte. Aceasta e 
de altmintrea problema istoriei. Ea 
va avă să urmărească, cum prin feu
dalism, treptat, am fost scoşi din po
siţiunile politice, cum familiile cele 
mai de frunte au trecut în castre 
strägte şi cum am fost bisericesce nă
păstuiţi de străini însă prin noi înşine, 
în sinul nostru.

Entusiasmul produs de evenimente 
face adeseori ca să dispară diferenţe, 
să se vindece, ca prin farmec, rane, care 
se par nevindecabile. Aşa a fost şi în 
timpul epocei memorabile dela 1848. Se 
părea că entusiasmul renascerei liber
tăţii a nivelat tot ce a fost produs 
trecutul în ani o sută patru Şeci şi 
opt. Dar după ce absolutismul, care 
nu avea consideraţiuni decât individuale 
şi numai într’atâta ţinea compt de egala 
îndreptăţire, Românii iară se găsesc di- 
visaţi şi adecă unii ocrotiţi de ultra- 
montanismul unui ministru ultramon- 
tan, cum era Thun, iară alţii persecu
taţi ca şi mai nainte. 0 uşurare în a- 
ceste împregiurări întristătoare aflau 
Românii ortodocşi în scutul Maj. Sale

Da, a rămas pe drumuri, bietul 
Nonu diplaşul, căci, ca toţi artiştii de 
sama lui, în filele bune a trăit numai 
dela mână până la gură. N’a visat bie
tul diplaş, că pot veni şi <p.ile de ispită.

De-ar fi rămas numai dânsul, încă 
n’ar fi aşa greu pentru Nonu, dar pe 
lângă Nonu au mai rămas o ceată în
treagă de nepoţi, fii ai fetelor şi fecio
rilor lui, cari toţi aşteaptă hrană din 
dipla cea veche a bătrânului Nonu.

Neputând cânta la operă „hori de 
cele nouă“ nici „polca“ şi „londori- 
şul“ la jocurile boerilor prin oraşe, 
bătrânul Nonu diplaşul înveselesce cu 
dipla sa pe ţăranul credincios datine- 
lor părintesci. Anul lui Nonu se începe 
cu creciunul şi se sfârşesce cu înce
putul postului.

în locul galbinilor din tinereţe, 
Nonu e bun bucuros, dacă în noaptea 
de creciun capătă la colindat dela fie
care casă câte o bucată de pâne şi 
ceva de dulce, apoi câţi-va leuşori în 
sărbători. Căci în sărbătorile crăciu
nului Nonu este cel mai căutat lău- 
tariu. Bătrân cum e, plătesce Şece ti
neri. Aşa scie el să şi încoardo dipla —

cavalerescului împărat şi rege Fran
ci sc Iosif I. Acest scut prea înalt a 
permis ca prin stăruinţa Marelui Ar- 
chiereu A n d r e  iu să se facă pregă
tirile pentru o eră nouă şi pentru or
todocşi, din care mai târziu avea să re- 
sară instituţiunile biseţicesci naţionale, 
care erau destinate a reda Românilor 
ortodocşi instituţiunile, pe basa căror 
să poată desfăşura şi ei o viaţa publică 
oare-care pe teren bisericesc.

Revista politică.
Sibiiu, în  1 Ianuarie.

Un neguţător, care a ajuns a 
lucra cu deficite, întrebuinţează toate 
mijloacele pentru de aşi acoperi înain
tea lumei starea adevărată a ~averei 
sale şi tinde cu ori ce preţ a nu de
veni insolvent. Comptabilitatea sa şi-o 
întocmesce po ficţiuni, se înşală mai 
întâiu pe sine şi apoi lumea prin ci
fre neesacte şi după ce a stors toate 
isvoarele veniturilor sale împrumută 
bani cu ori-ce dobândă, numai bani 
să fie. în acest stadiu se află acum 
statul nostru.

Noul ministru de finanţe contele 
Szapâry apresentat camerei din Buda
pesta un b u g e t ,  care chiar de fo
ile guvernamentale, în frunte cu ofi
ciosul „Pester Lloyd“, se declară de 
un buget fictiv. Fără nici cea mai 
mică causă contele Szapâry a urcat 
sumele venitelor pentru anul 1879 şi 
au şters iarăşi fără nici o causă vr’o 
câte-va milioane din cheltueli. Şi aşa 
resultă la bugetul pentru anul 1879 
un deficit numai de 22 milioane. Din 
acest buget lipsesce însă pauşalul 
chieltuelilor ocupaţiunei (6,280,000 fl. 
votat de delegaţiuni, şi lipsesc vro 2 
milioane carnete pentru convertirea 
împrumutului de stat de 153 milioane 
(partea a doua). Socotind mai de
parte, că cheltuelile ocupaţiunei pro 
1878 şi 1879 nu se vor putea aco
peri cu aceea sumă bagătelă votată 
de delegaţiuni, vedem în bugetul pre- 
sentat de noul ministru de finanţe

numai glasul lui e cam răguşit, sciţi 
ca la moşnegii lipsiţi de dinţi.

Şi de astă dată în satul Boureni 
la dughiana lui lancu cea din mar
ginea satului şi din colţul pădurei are 
să încânte pe tinerime şi să o facă să 
fiarbă sângele într’ânsa.

Cu căciula sa veche, prin care ies 
perii cei albi, învălit în o manta din 
vremea veche, plină de petece sub 
care îşi ascunde dipla — bătrânul 
diplaşul Nonu îşi părăsesce coliba şi 
îşi îndreaptă paşii spre dughiana lui 
lancu.

Mai nainte cu câţi-va ani, Nonu 
diplaşul, mergea cam des în dughiana 
lui lancu, şi totdeuna venea voios şi 
cu busunarele pline. Atunci era alta. 
Atunci trăia Pavel Lungu numit Pău- 
naş. Pavel Lungu flăcăul cel vioiu, 
care îşi făcea cheful în această ospă- 
tărie, şi despre care se vorbiau multe 
de toate. Din câte se vorbiau însă, pu
ţine erau adevărate. Oel mult dacă din 
când în când mai făcea cunoscinţă cu 
câte un ciocoiu sau Jidan, care nu mai 
scia ce să facă cu banii, ori dacă’l 
fura vre-un cal nebun şi’l ducea în
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comptabilitatea ficticvă a neguţăto- 
riului, care tinde a acoperi lumei a- 
devăratul deficit cu care lucră.

înzestrat cu acest buget fictiv con
tele Szapăry a plecat laVienaşi s’a pre- 
sentat „jupanului Itzig“ pentru a cere 
parale. Grupa Rothschild a dat minis
trului unguresc 73 milioane florini rentă 
pentru o obligaţiune de o 100 mili
oane. Cu această sumuliţă deabea se 
vor putea acoperi trebuinţele pănă la 
sfîrşitul anului. Dar de unde va mai 
plăti statul carnetele, 9 la sută, nime 
nu întreabă. Eată dar principiul ne- 
gustoriului scăpătat, a împrumuta bani 
cu ori ce preţ, numai bani să fie.

Se înţelege că o astfel de atmos
feră, încărcată de împrumuturi şi de
ficite apasă greu chiar şi cercurile gu
vernamentale. Acestei împregiurări a- 
vem de a mulţămi n o u a  r e d u c -  
ţ i u n e a  a r m a t e i  de o c u p a ţ i u n e  
d i n  Bo s n i a  şi E r ţ e g o v i n a .  Mi
nistrul de resbel a scos din „Pluslai- 
tania“ sau „Austria nouă“ aproape 
întreaga cavalerie şi a redus compa
niile de infanterie la 135 soldaţi. Ast
fel se trimit acasă 9000 reservişti.

După multă bătaie de cap s’a pu 
blicat în sfârşit şi s t a t u t u l  de o r- 
g a n i s a ţ i u n e  p e n t r u  Bo s n i a  şi 
E r ţ e g o v i n a .  Conform acestui stat, 
publicat pănă acum numai de ţliarul 
„Presse,“ şeful guvernului ţerei, ce stă 
în fruntea administraţiei, este supus 
ministeriului comun. Reşedinţa guver
nului pentru ambele ţări este în Se- 
raievo, Toate afacerile, ce privesc ad
ministraţia, se ţin de resortul mini
steriului comun, care va dispune în 
conţelegere cu ambele guverne ale sta 
tului. Cheltuelile administraţiei se vor 
acoperi din propriele venite ale ţării (?)

Pertractările miniştrilor unguresci 
cu plenipotenţiaţii României în causa 
î m b u c ă r i l o r  d r u m u l u i  de f e r  
la Y e r c e r o v a ş i  P r e d e a l  par a 
remáné fără resultat. Astfel ambele 
linii se vor deschide numai cu 1 No- 
emvrie 1879.

C i s l a i t a n i i  se luptă mereu 
cu c r i s a m i n i s t e r i a l ă .  în 15 Ia
nuarie st. n. se întrunesc camerele şi 
ministeriul nici acum nu este compus.

La toată întâmplarea înaintea ca
merelor va trebui să se presinte un 
mini8teriu definitiv. Contele Andrássy 
are speranţă, că’i va succede a îndu
pleca pe principele Auersperg a primi 
compunerea noului ministeriu.

C o a l i ţ i u n e a  î n t r e  p a r t i d a  
c o n s t i t u ţ i o n a l ă  di n  A u s t r i a  
ş i C ec  h i pare a deveni fapt. f)iarul 
„Nărodny Listy“ din Praga declară, 
că partida naţională n’are nimic în 
contra transacţiunei în marginile şi 
formele dreptului constituţional, dacă 
va premerge o înţelegere generală.

R o mâ n i a  este întins ocupată cu 
lucrările organisătoare în Dobrogea.

Aparatul administrativ şi judecătoresc | 
este în întreaga ţară în ativitate re
gulată. „Oştirile şi autorităţile române“ 
scrie „Un. p. alt.“ (Nr. din 30 Decem
vrie a. tr.) „a dat Dobrogei ordinea şi 
libertatea, bunuri, pe care ea nu le-a 
gustat poate nici odată. Spre a ajunge 
însă de sigur la scopul civilisător j 
pentru care acele provincii s’au întru
pat cu România, trebuia a i se da şi 
lumina. Mulţămită măsurilor luate, s’a 
făcut deja un bun început şi în a- 
ceastă privinţă. Şcoala română func
ţionează de mult în Măcin şi popo- 
raţiunea de toate naţionalităţile, îşi 
trămite cu bucurie copii la scoală.

La Isaccea s’a deschis asemenea 
cea dintâiu scoală română filele tre
cute, şi ni se asigură că în curând se 
vor dechide şi în alte localităţi.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Sibiiu, în 31 Decemvrie 1878. 
(Reia comitetul Asociaţiunei transilvane). 
Un lung şir de objecte s’a pertractat 
de astădată în comitetul Asociaţiunei. 
O parte mare de objecte au fost cu- 

, renţii, cari nu merită amintire.. Patru 
lucruri însemnate s’au desbătuthşi ho- 
tărît de cătră comitet, despre care cu 
deosebire voiesc a vă raporta.

Unul din aceste pati’u obiecte a 
fost modul de distribuire a a j u t o a 
r e l or ,  votate de cătră societatea „Tran
silvania“ tinerilor, ce voiesc a se a- 
plica m e s e r i i l o r .  Numita societate, 
precum îşi aduc cetitorii noştri a- 
minte, a creat 8 stipendii pentru me
seriaşi, fără a limita însă dela început 
suma stipendiilor, ce avea să le dis
tribuie Asociaţiunea transilvană. Acum 
a venit „Transilvania“ şi a transpus 
Asociaţiunei 400 fl. cu destinaţiunea, 
a împărtăşi din aceasta sumă cel puţin 
8 tineri, cari se aplică la meserii. Co
mitetul Asociaţiunei a hotărît, a aju
tora pe fie-care stipendist cu 2i#fl. şi 
astfel, de oare-ce mai prisosesce suma 
de 200 fl. a mai escrie concurs pen
tru alte 8 ajutoare de câte 25 fl. A- 
tragem cu tot adinsul atenţiunea pă
rinţilor, cari au de cuget a face din 
fii lor meseriaşi, la concursele, ce se 
vor publica în curând.

Al doilea lucru important, cu care 
s’a ocupat comitetul a fost e d a r e a 
A n a l e l o r  s o c i e t ă ţ i i .  După o 
lungă şi tristă esperienţă, adunarea 
generală a Asociaţiunei a sistat eşirea 
foaiei „Transilvania“ şi a hotărît, ca ea 
să fie înlocuită prin anale. Spre acest 
scop secretariul al doilea a propus co
mitetului, ca să se conchieme secţiu
nile scientifice sau cel puţin presidenţii, 
şi secretarii lor, pentru ca ele resp. 
ei se desbată şi să hotărască edarea 
analelor.

oare cătrău. Cu toate aceste Pavel 
Lungu, Păunaşul din vremea lui avea 
totdeuna bani din greu se (lice că dela 
Aniţa văduva cea frumoasă şi avută, cu 
carea se iubia.

Cu acest Păunaş Nonu legase prie
tenie pe moarte pe viaţă. De câte ori 
Păunaş avea poftă să-şi facă cheful, 
Nonu era totdeuna gata numai să-i fi 
dat de scire ca să meargă la Iancu. Şi 
apoi ce e drept nu-i păcat, Păunaş a- 
ducea aminte lui Nonu de darurile boe- 
resci, căci nici la oraşe nu plătesc 
boerii mai darnic, de cum făcea Pău
naş, carele fiind că însuşi învăţase 
musiea sub poalele codrului, scia pre
ţul pe Nonu diplaşul. Adese ori Nonu 
cânta din diplă, iar Păunaş îl acom
pania sau cu fluerul, sau cânta din 
gură câte o doină ori vr’un cântec 
haiducesc, cum scia numai Păunaş. A- 
dese ori Păunaş surprindea pe Nonu 
cu câte un cântec nou, pe care Nonu 
dintr’o aurită îl punea pe struna di- 
plei şi’l cânta încă mai frumos de cum 
îl cântase Păunaş. Aşa fac artiştii.

Dar aceasta era atunci, înainte cu 
.câţi-va ani. De atunci s’a întâmplat o

mare nenorocire pentru amândoi. Pa
vel Lungu, Păunaşul cel vestit ş’a perdut 
urma fără de veste. Curând după a- 
ceea Nonu aude, că prietenul seu este 
prins şi aruncat în temniţă, şi după 
o scurtă judecată pus pe furci.

Câtă grijă şi supărare i-a făcut 
bătrânului Nonu diplaşul spânzurea 
prietenului seu, numai el scie, serma- 
nul diplaş.

în dughiana lui Iancu, pe vre
mea când a ajuns Nonu erau numai 
nesce feţe cunoscute, foşti tovarăşi de 
ai lui Păunaş.

„Bine că ai venit, moş Nonule“ 
strigară voinicii, „să ne Şici una să 
dee fum din arc şi să plesnească o- 
pinca“.

Moş Nonu era dedat cu aceste 
vorbe. El făcuse adese ori să ples
nească opinca haiducească, după care 
leuşorii îi veneau tot însoţiţi.

După oare câtă vreme de joc, hai
ducii stau locului şi strigă: „Nonule! 
cântă-ne cântecul lui Păunaş.

— „Ce cântec să vă cânt?“

Nefiied spriginită acésta propu
nere, secretariul a presentat în şedinţa 
următore un proiect de regulament pen
tru edarea analelor, care proiect s’a şi 
primit de cătră comitet în mod proviso- 
ric. Conform acestui regulament analele 
v’or purta titula „Analele Asociaţiu- 
unei transilvaue pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, 
vor apare în făscioare nelimitate octav 
atunci, când este material de publicat, 
şi vor cuprinde procesele verbali a le 
societăţii, discursurile ştientifice-literari 
ţinute de cătră membrii la adunările 
generali, şi alte lucrări literare, cari 
se vor da dela secţiunile ştientifice. 
Ortografia, în care se vor publica a- 
nalele va fi cea „etimologică.“

Al treilea obiect a fost e s p o s i  
ţ i u  ne a  de p r o d u c t e  şi  manu-  
f a c t e  d e l a  S i g h i ş o a r a .  Comitetul 
despărţemântului dela Sighişoara a în- 
cunoştiinţat pe comitetul central, că 
arangiarea esposiţiei, proiectate la Si- 
gişoară este împreunată cu atâte gre
utăţi, încât, dacă comitetul central nu 
va delega o comisiune, care să stee 
într’ajutoriu despărţemântului, esposi- 
ţia va fi nerealisabilâ. Comitetul — 
se înţelege — neputând satisface ace
stei condiţiuni, a luat la cunoştinţă 
nerealisabilitatea espoşiţiei.

în sfîrşit al patrulea obiect, cu 
care s’a ocupat comitetul a fost p r o- 
c e s u l  de p r e s ă  al foaiei „Transil
vania.“ Un lucru ne mai pomenit, ca 
o fóie literară-scientifică, să fie trasă 
înaintea tribuna'ului! Bătrâna şi oloaga 
„Transilvania“ o oară înaintea morţei 
sale, a trebuit să dovedeaseă, că în 
Ungaria toate sunt cu putinţă. Despre 
acest proces de presă, pănă acum n’a 
străbătut nimic în public, fiind că pro
cesul se află în primul seu stadiu.

Judele instructor dela judecăto
ria ccrcuală din Sibiiu, după ce a cău
tat în zadar pe la Braşov după comi
tetul Asociaţiunei a dat de fostul re
dactor al foiei „Transilvania,“ dl. Ba- 
riţ ’l-a ascultat şi cere prin o scri- 
sóre, adresată comitetului, ca acesta 
să’i numească pe toţi membrii sei ceea 
ce comitetul a şi hotărît a o face. 
Să fie oare acest proces de presă, tras 
de păr, un echo la denunţiaţiunile lui 
„Kelet“ de dăunăţli?

Dela şedinţa comitetului au lip
sit ca de regulă mulţi membri. Acei 
domni, cari au ambiţia a face parte 
din comitet, ar trebui să aibă şi in
teresul necesar, mai ales în faţa unor 
lucruri aşa importante. Dl. vice-pre
sident Bologa, după o lungă întreru
pere a primit cu şedinţa de eri iarăş 
conducerea agendelor comitetului.

Unde dai, şi unde creapă! ?
în „ F o i ţ a “ Tel  eg. rom.  „Si- 

m i o n a ş “ publica în anul trecut nesce

— „Cântecul lui Păunaş, cânte
cul care l’ai învăţat dela el.“

— „El m’a învăţat pe mine, pe 
Nonu ?“

— „Da, el ţi la cântat, ţi l’a
fluerat, şi tu l’ai învăţat şi i l’ai cân
tat de atâtea ori__Cântă-1.“

— „Ba io!“
— „Cântă-1 Nonule, nu te îmbia 

ca grecul la temniţă.“
— „Ba io“, respunse diplaşul ho

tărît.
— „Da de ce, Nonule?“
— „Nu-1 cânt.“
— „De nu l cânţi nu capeţi nici 

o lescae“ ameninţa unul din haiduci.
— „Nonu pentru aceea tot Nonu 

va remână,“ răspunse diplaşul cu mân
drie.

Şi disputa s’ar fi continuat încă, 
dacă n’ar fi venit feciorii şi fetele la 
horă.

(Va urma).

„Suveniri din viăţa şcolară.“ Cel ce 
le a cetit fără proocupaţiune, a putut 
să vadă chiar şi lămurit scopul urmă
rit de „Simionaş.“ Firul roşu al ace
lei scrieri, dela început şi pănă la ca
pot, este a arăta în un stil de foileton 
de o parte greutăţile cu cari aveau să 
se lupte şcolarii pe vremea lui, de 
alta unele defecte în partea didactică. 
Sau mai lămurit: a arăta de o parte • 
tinerimei cu ce greutăţi aveam să ne lup
tăm noi în umblarea noastră la scoală, 
şi pi’in aceasta a o încuragia la supor
tarea greutăţilor ce le întimpină ea 
astăzi, iar de alta a arăta unele scă
deri, cari jignesc instrucţiunea şi edu- 
caţiunea, — spre a fi delăturate. Şi, 
fiind că o parte din acele suveniri era 
cu considerare la Blaj, numai împre- 
giurarea că ele s’au publicat în „Te
legraful român“ a fost de ajuns ca 
ele să scormonească frigurile confesio
nale din Blaj.

în consecinţă, dl „Blasianu“ în 
„Observatoriulu“ Nr. 98 a. tr. spunând 
lămurit că are poftă de „dispute con
fesionali,“ şi pretecstând că scopul lui 
„Simionaş“ a fost „a discredită gim- 
nasiulu din Blasiu,“ pornesce o ade
vărată dispută confesională, pe care 
d-sa, o pretinde a fi drept răspuns la 
„pamfletulu“ lui „Simionaş.“

Pănă a nu întră în discusiunea 
aşa numitelor „întrebări“ (6 la număr), 
ce dl „Blasianu“ le publică în „Ob
servatoriulu,“ să ne lămurim mai în- 
tâiu asupra „pamfletului.“

Dacă dl „Blasianu“ susţine că a 
descoperi viţiul spre a se delătura, a 
arăta scăderile ce bântue o societate, 
spre a se îndrepta: este „pamfletu* 
— „Suvenirile din viaţa şcolară“ pu
blicate în Foiţa Telegrafului român 
sânt „pamfletu.“ Dacă însă d-sa, sub 
„pamfletu“ înţelege acea ce înţeleg şi 
alţi botezaţi, apoi a întrebuinţat acest 
termin nu pentru a caracterisa scrie
rea lui „Simionaş,“ ci pentru a se ca
racterisa.

Ad 1.D1 „Blasianu“ întreabă: cum 
se p o a t e  ca „ S i mi o n a ş “ f i i nd  cu 
aşa  m o d e s t e  c u n o s c i n ţ e ,  d u p ă  
t e r m i n a r e a  c u r s u l u i  pe d a g o -  
g i c o - t e o l o g i c  d i n  S i b i i u  săf i e  
c ă p ă t a t  s t i p e n d i u  s p r e  a m e r -  
ge la L i p s i a ?  Apoi conchide: „Ve- 
n e r a t u l u  O r d i n a r i a t u  di n  Si
b i i u  a d a t u  cu a c e e a  o c a s i u n e  
cu t o t u l u  a l t u  t e s t i m o n i u  gim-  
n a s i u l u i  n o s t r u . “

Răspunsul la această întrebare se 
află în Nr. 131 al Telegr. rom. Foiţa, 
„Suveniri din viăţa şcolară“ — co
loana 4. Şi, dacă este ca să se mai adaugă 
ceva, „Simionaş,“ în decurs de 3 ani 
ce va fi petrecut în Sibiiu, se va fi 
pui’tat aşa, încât va fl meritat încre
derea Consistoriului, chiar şi dacă n’ar 
fi avut atâtea eminenţii din Blaj.

Ad 2. Dl „Blasianu“ întreabă pe 
„Simionaş“ : cum  s’a s u s ţ i n u t  la 
u n i v e r s i t a t e a  di n Li ps i a ,  u n d e  
a f o s t  p l i n  de s t u d e n ţ i  de la 
g i m n a s i i  g e r  mâne,  şi î n c ă  „că 
d u p ă  e s p i r a r e a  t i m p u l u i  de 
s t u d i u  se v i n i  a c a s a  cu g r a d u  
a c a d e m i c u  d i n  t e o l o g i ’a p r o 
t e s t a n t a  “ Apoi adauge: „Dă ca  
t e - a i  s u s t i e n u t u ,  a t u n c i  D- Ta  
ai  d a t u  in f a p t a  cu t o t u l u  a l t u  
t e s t i m o n i u  g i m n a s i u l u i  d i n  
Bl as i u,  de c â t u  e celu-a di n  „Te
l e g r a f u l  u Ro ma n i i “ ; său p ó t e  
în „ T e l e g r a f u l u  R o m a n u “ n u 
ma i  ai  g l u m i t u . “

Cum s’a susţinut, este o cestiune 
ce privesce singur pe Simionaş. Şi, 
dacă e să respundă cu toată sinceri
tatea : cu mare greu. Ce a fost pentru 
alţii jucăree, pentru el a fost jug. Prin 
studiu privat a trebuit, încât i-a fost 
cu putinţă, să umple lacunele ce le 
dusese cu eminenţiile. Iar că ar fi ve
nit cu grad academic din teologia p r o- 
t e s t a n t ă ,  cu care dl „Blasianu“ cu
getă că a lovit cuiu’n cap, afle dl 
„Blasianu“ că nu e bine informat. Si
mionaş n’a venit cu grad academic 
din teologia p r o t e s t a n t ă ,  pentru
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că n’a mers spre acest sfârşit. — Afle 
mai departe dl „Blasiann“ că Simio
naş în Teleg. rom. n’a glumit, din pro- 
tivă a vorbit foarte serios, în ceea ce 
privesce partea didactică. Ce privesce 
testimoniul dat, atât de Consistoriul 
din Sibiiu (la întrebarea 1), cât şi de 
Simionaş, prin susţinerea sa la univer
sitate, consecinţa nu e pentru Blaj, ci 
pentru Simionaş. Este dovadă că Si
mionaş, deşi a învăţat în Blaj, totuşi 
prin diliginţă a putut’o aduce acolo 
ca să fie trimis la universitate, şi acolo 
să se susţină— cum s’a susţinut, — cu 
mare greu.

Ad 3. Din o mistificare ca pre
misă, dl „Blasianu“ înşiră o adevărată 
zamă lungă. Mistificarea este: „Cum 
p o ţ i  D-T a s e  s u s t i e n i ,  c u m c â  
c a u s ’a că c u n o s c i n t i e l e  D-Tale 
au  fos  t u a s i a  de m ă r g i n i t e , )  
c a n d u  ai a b s o l v a t u  g i m n a s i u l u  
d i n  B l a s i u ,  au j a c u t u  n u ma i  
in i m p r e g i u r a r e a  câ p r o f e s o 
r i i  sun t u n u ma i  t e o l o g i  a b s o 
l u ţ i ,  si că a t a r i  ne v e r s a ţ i  de 
a j u n s u  in s t u d i i l e  g i m n a s i 
a l i ? . . . “ în „Suvenirile.. .“ lui „Si
mionaş“ aceste nu se pot afla. Şi: „greu
tăţile cele multe cu cari avea să se 
lupte un şcolariu, atmosfera socială 
şi morală în carea se mişca scolariul 
afară de scolă, aspiraţiunile scolariu- 
lui, manierele bune-rele ale profesori
lor, cărţile de scoală şi afară de scoală“, 
po cari dl „Blasianu“ le presupune 
cunoscute lui Simionaş şi pretinde ca 
Simionaş să le fie considerat în „Su- 
venirile..“ sale — Simionaş le-a atins, 
după cum crede, destul de marcat, şi 
dl „Blasianu“ n’are decât să cetească 
„Suvenirile.. .“ din Foiţa Teleg. rom. 
spre a se convinge.

Preste celelalte escursiuni (zamă 
lungă) ale d-lui „Blasianu“ din această 
întrebare ca consecinţe a le unei fic
ţiuni, trecem la ordinea Şilei.

Ad. 4. (a) Ore ce e mai para- 
„doxu, a absolvă scientiele gimnasiali 
„cu calculi de eminetia, după aceea a 
„absolvă teologia la universitate său 
„in seminariu domesticu, si apoi a fi 
„constituitu că profesorii la gimnasiu 
„de scientiele, acele, alu caroru fuu- 
„damentu bene pusu ilu are deja, séu 
„a fi 8 ani în gimnasiu, fora a învetiă 
„nece o litera din studiul religiunei 
„ortodocse, după aceea a invetiâ teo
logia ortodocsa în Sibiiu, in mesura 
„forte redusa de ora-ce profesorii a- 
„colo nu se potu indereptă după po
te rile  d-lui Simionasiu, ci după ale 
„altora, cari abia sciu ceti, apoi a 
„merge la Dobritienu si a invetia de- 
„repturile, său la Lipsi’a „in menage- 
„ri’a teologica“ si a invetiá tote nuan- 
„tiele teologiei protestante..si in urma ca 
„deplinu cualificatu a veni acasa si a fi 
„profesoru de teologi’a ortodoxa?... 
„DTa ai invetiatu teologi’a, protestanta 
„si acum propuni pre cea ortodoxa; 
„altulu a invetiatu cea catolica, si 
„éra a propusu pre cea ortodoxa, alu 
„treilea a invetiatu filosofi’a, si acumu 
„propune teologi’a cea ortodoxa, al
tu lu  a invetiatu derepturile si mai 
„scie D-dieu ce, si in urma s’a tre- 
„ditu profesoru de teologia“ .. . .  (â) 
„Mie nu-mi venea a crede, câ DTa ai 
„mersu la Lipsi’a se studiedi teologi’a 
„protestată, ca se fii profesoru de cea 
„ortodoxa, câ-ce aceea mi se parea 
„prea curiosu ; ci la inceputu cugetăm, 
„câ DTa ai mersu că missionariu si 
„numai acumu credu lucrulu acesta fora 
„pareche in lume, după ce te vedu 
„câ funcţionezi ca profesoru, si cu 
„mare zelu combaţi invetiaturile ace- 
„lora, la cari te-ai cualificatu.“

(c) „Datin’a din Blasiu de a a- 
„plică teologi absoluţi că profesori 
„gimnasiali e vechia si este în usu 
„nu numai in Ungaria pre la gimna
ziale luterane, romano-catolice si re- 
„formate, ci chiaru si in Francia pre 
„la gimnasiale confesionali si de pre 
„langa monastiri. A pune insa profe
so ri de teologi’a ortodoxa pre unulu 
„absolutu de cea protestanta, séu de

„derepturi, seu filosofia nu-mi e cuno- 
„scutu, si nece credu câ se mai fia 
„unde-va neci in lumea ncést’a neci 
„in ceealalta“.

După toate aceste dl „Blasianu“ 
conchide cu mare patos: „Asia e D-le 
„Simionasiu“ si onorata Redactiune a 
„Telegrafului Romanu“ câ e uritu lu- 
„cru a vedé tiandur’a in ochii altui-a 
„si bârn’a in ochii sei a nu o vedé.“ 1)

(ad. (a)) Ar trebui să fie cineva 
mai naiv, decât presupune chiar dl 
„Blasianu“ despre cetitorii sei, ca să 
deslege întrebarea în favorul d-sale. — 
Mai ântâiu, să fie bine înţeles că dl 
„Blasianu“, în prea marele d-sale zel de 
dispută confesională, face togmai a- 
ceea ce împută lui „Simionaş“ : dis 
creditează gimnasiul din Blaj, spre a- 

I dânca părere de rău a lui „Simionaş.“ 
Cetitoriul nepreocupat trebue să-şi 
facă o idee foarte nefavorabilă despre 
acel gimnasiu, în care este cu putinţă 
să petreacă tinerii „8 ani fără a înveţa 
o literă din rel.giune. Dacă Simionaé 
o susţinea aceasta, dl „Blasianu“ era 

j îndrept să-l timbreze de răuvoitor 
' al gimnasinlui, de inimic chiar, care 

pune în joc viaţa gimnasiului prin 
astfel de insinuaţiuni. Şi, fiind că in
sinuări de acestea face dl „Blasianu“, 
Simionaş se vede necesitat a protesta 
în contra d-lui „Blasianu,“ şi a de
clara că nu este adevărată aserţiu
nea d-sale. în Blaj nu se cresc ti
neri fără ca să fie instruiţi şi în re- 
ligiune, care e fundamentul ordinei so
ciale şi a statului.

Paradocsismul, din compararea 
cestiunilor urmează în modul cel mai 
natural în protiva intenţiunei d-lui 
„Blasianu.“

Atât în „séminariulu“ domestic din 
Blasiu, cât şi în seminariul dela „St. 
Barbara“ din Viena, acum cel „magia- 
risător“ din Pesta şi cel „ele pro
paganda“ din Roma (universităţile 
lui „Blasianu“) nime nu se ocupă cu 
studiile din gimnasiu, ci cu discipli
nele specific teologice. Prin urmare în 
timp de 4—8 ani, ce-i petrece cineva 
între zidurile seminariale, învaţă unele 
şi uită pe celelalte; uită ce a învăţat 
bine, rue în gimnasiu, spre a veni şi 
propune ce a uitat. Mai cu minte ar 
fi ca gimnasiastul, când a terminat 
clasa a VIII să devină profesor, căci 
cel puţin încă i-ar fi în memorie a- 
ceea ce a învăţat. După chipul cum 
se practisează însă, profesorul, cu deo
sebire din gimnasiul de sus, când îşi o- 
cupă catedra, nu scie nici atâta cât sciu 
elevii, şi prin urmare este chiar ne
drept să pretindem progres, căci el 
sermanul a făcut regres în decursul 
pregătirei sale. — Unde am ajunge 
cu sciinţa dacă am urma pe toate te
renurile după chipul din Blaj ?

Studiul privat al profesorului ? 
Dar a) spre aceasta n’avea lipsă să 
peardă timpul în seminariu, ß) până la 
cualificare prin studiu privat, profeso
rul trebuie să propună! De unde ? să 
sugă din degete? Să iae manualul ce 
l’a folosit când era gimnasiast şi să’l 
înveţe de rost? Adevărat că aceasta 
este „datina vechia“, practisată în gim
nasiul din Blaj, în care cas profeso
rul învaţă alăturea cu studentul şi 
scie cât scie şi studentul. Unde este 
însă esplicarea, clarificarea obiectu
lui propus? unde progresul! Dar, dacă 
mai adaugem impregiurarea că profe
sorul tocmai când, în urma studiului 
privat, a ajuns la o îndemânare oare- 
carea, se înlocuesce prin altul, care 
începe la rândul seu să ’şi facă pre
gătirile pe contul tinerimei ? !

Să vedem acum, cum stă lucrul 
cu profesorii dela institutul Andreian, 
asupra cărora Dl. „Blasianu“ îşi ridică 
glasul.

Dl. „Blasianu“ pretinde că la a- 
cest institut s’ar afla profesori, cari 
au învăţat drepturile în Dobriţin.

b Fiind imposibil a face un estras 
clar al acestei întrebări, am reprodus’o, îm- 
pârţindu-o în trei părţi (a, l>, c), pentru 
uşorinţa respunsului.

Este rău informat. Şi „Simionaş“ 
regretă că n’avem profesori de teolo
gie, cari să fie totodată şi iurişti.

Dl. „Blasianu“ află mai departe, 
că e un lucru care nu’şi are păreche 
nici în lumea aceasta nici în cealaltă, 
ca cineva după ce a studiat sciinţele 
teologice în seminariul Andreian — 
să studieze filosofia sau teologia la 
vre-o universitate, şi apoi să fie pro
fesor de teologia ortodocsă.

Trebue că Dl. „Blăsianu“ pre
supune pe cetitorii sei tare mărginiţi. 
Cel ce merge la filosofie, sau teolo
gie în afară, merge spre amplificarea 
cunoscinţelor câştigate în institutul 
din patrie. Şi aceasta, numai cel ce se 
teme de lumină, o află stricăcioasă. 
La universitatea din Lipsia ascultă în 
facultatea teologică n e p r o t e s t a n ţ i  
din România, Grecia, Rusia, Turcia, 
America, Africa, India, cari în cea 
mai mare parte au studiat teologia 
în patrie, şi aci se pregătesc pentru 
catedre profesorale. Dacă astfel de lu
cruri nu sünt cunoscute Dlui „Bla
sianu“, Simionaş e de vină?!

La institutul andreian avem însă 
profesori, cari absolvând cursul cle
rical în Sibiiu, au studiat special unii 
sciinţele naturale, alţii economia, alţii 
pedagogia. Şi aceştia toţi sünt pro
fesori în s p e c i a l i t ă ţ i l e  lor. Că 
nici de aceştia n’amaivăşlut Dl. „Bla
sianu“ nici în lumea asta nici în cea
laltă, cine e de vină ! Cine e de vină, 
că Consistorial sibian ţine cont de 
progresul sciinţelor, iar Dl. „Blasianu“ 
află aci paradocsism?

Urmează să ne dăm sama asupra 
conceptului „menageria teologica“, în 
care Dl. „Blasianu“ pretinde că Si
mionaş şi-a făcut studiile. Să nu ui
tăm că Dl. „Blasianu“ pretinde a scrie 
„in unu tonu demnu de colonele unui 
diurnalu de rangulu si reputatiunea 
„Observatoriului“. Toată lumea scie că 
„menagerie“ este un internat de dife
rite dobitoace, cari n’au voie a eşi . li
ber. în consecenţă „menageria teolo
gica“ este un internat de „teologi“ 
din diferite ţeri şi de diferite naţio
nalităţi, cari ca şi dobitoacele din „me
nageria“ proprie, n’au libertate.

A bună samă Dl „Blasianu,“ ne- 
cunoscând universitatea din Lipsia şi- 
a închipuit’o a fi un seminariu ca cel 
din Blaj. Pesta, Viena sau Roma. Pen
tru aceste seminare, şi în specie pen
tru cele 3 din urmă, în cari sânt e- 
levi din diferite ţeri şi de diferite na
ţionalităţi, dacă Dlui „Blasianu“ îi 
place terminul „menageria teologica“, 
îl poate folosi. Universitatea din Lipsia 
însă nu cunoasce internatul, prin ur
mare nici menageria.

Că d-l „Blasianu“ vorbesce după 
fantasie, este dovadă totala lipsă de 
cunoscinţă despre universitatea din 
Lipsia, la oare pretinde câ sânt re- 
presentate „tóté nuantiele teologiei pro
testante.“ — Cine cunoasce pre un De
litzsch, Luthardt, Kahnis— „die Säulen 
der Orthodoxie“ — nu vorbesce ca d-l 
„Blasianu“. Dar chiar să fi învăţat 
Simionaş „toate nuantiele teologiei pro
testante“ fire-ar aceasta un rău pentru 
dânsul, ar jigni oare în misiunea lui 
de profesor? Din contră! De ar cu
noasce toate nuanţele teologiei univer
sale ar fi ferice de el şi de ascultă
torii lui.

Cu cât profesorul este mai lumi
nat, cu atât poate să lumineze mai 
mult pe învăţăceii sei.

Togmai aci este deplina cualifi- 
caţiune a profesorului, de carea d-l 
„Blasianu“ vorbesce în ironie. — „Gura 
păcătosului adevărul grăesce.“

(ad (&)) D-l „Blasianu“ confundă 
Sibiiul cu Roma şi menirea institutu
lui andreianu cu seminariul „de pro
paganda fide.“ în puterea acestei con- 
fusiuni, şi sciind că „Simionaş“ înve- 
ţase la Blaj, a crezut că Simionaş s’ar 
fi făcut misionar pentru lăţirea sân
tei uniri. Dar pe vremea când a mers 
„Simionaş“ la Lipsia, Blajul încă nu fe- 
ricisă naţia românească cu fundaţiunea

de 30,000 fl., pentru lăţirea sântei u- 
niri, din carea să fie sprigin iţi misionării.

Că „Simionaş“ ar fi combătând 
învăţăturile acelora, la cari s’a cuali- 
ficat, n’ar fi spre scăderea lui „Simi
onaş“, ci numai o dovadă că precum 
a fost în Blaj şi nu „s’a unit“ aşa a 
fost la protestanţi şi nu s’a făcut 
protestant. Mai scii? în urmă de 
vor anţll Lipsienii vor urma pe d-l 
„Blasianu“ şi vor scrie şi ei în „Ob- 
servatoriulu“ pentru ca să apere cre
ditul universităţei lor în contra sco
pului lui „Simionaş.“

(ad (c) )  Că datina din Blaj de a 
aplica „teologi absoluţi“ ca profesori 
gimnasiali e veche, o seim cu toţii, şi 
cum că este în us la gimnasiile iesu- 
iţilor din Francia, încă o seim cu toţii.

Dar sciut este şi aceea, că lumea 
întreagă se luptă pentru emanciparea 
instrucţiunei de sub influinţa iesuiţi- 
lor. Dacă aşa dară gimnasiile iesu- 
itice din Francia sânt nu model şi 
motiv pentru d-l „Blasianu“ cu pro
fesorii gimnasiali numai „teologi ab
soluţi,“ în hatîrul d-lui „Blasianu“ nu 
mai întind vorba. — Dar când este 
vorba de gimnasiile luterane şi refor
mate, d l „Blasianu“ iarăşi vorbesce 
sau mistificând, sau în necunoscinţă 
de lucru. Luteranii şi reformaţii nu 

' studiază teologia în seminare ca cel 
din Blaj, ci la universitate, unde teo
logia de comun e numai un studiu 
secuudar, iară cariera profesorală ca
pul lucrului. „Teologul absolut“ lute
ran sau reformat este tot odată deplin 
pregătit a c a d e m i c e  pentru catedra 
profesorală Şi întru cât în specie la 
reformaţi se fac escepţiuni de la re- 

; gulă —■ se şi vede.
Abstrăgând deci de la reformaţi, 

poate oare să se compareze batăr pe 
departe un „teolog absolut“ de Blaj 
cu unul luteran, pregătit academice? 
şi de aci poate-se pune pe aceea-şi 
treaptă un profesor blăjan cu unul de 
la un gimnasiu luteran ?

Luteranii, repeţesc, pe lângă te
ologie, au pregătire academică pentru 
profesură, şi se şi cunoasce. în Blaj 
însă aceasta se consideră ca o înnoire 
şi poate paradoxie, . . dar iar se cu
noasce.

Ca şi luteranii cu profesorii lor 
gimnasiali facem şi noi după putinţă 
cu profesorii noştri de teologie şi pe
dagogie ; şi dacă d-l „Blasianu“ nu 
vrea să cunoască altă sciinţă, altă lu
mină afară de teologia din Blaj, cine 
este de vină ?

în urma celor espuse, schimbând 
o vorbă din cuvintele d-lui „Blasian“ : 
„Aşa e d-le Blasiane, că e urîtu lucru 
a vedé tiandur’a in ochii altuia si 
bârn’a in ochii sei a nu o vede?“

(Va urmaj.

Cronica judecătorească.
în causa dorobanţului Dumitru 

R a d u .
Dela domnul jude regesc Béla de 

Tamăsjr primim următoarea scrisoare, 
care ne grăbim a o publica :

Onorată redacţiune a „Telegra
fului Român“ !

Pre basa §-lui 20 a legei de presă 
am onoare a roga pre onorata redac
ţiune se binevoiască a lua rectificarea 
următoare în numărul cel mai aproape 
al „Telegrafului Român.“ —

în un raport special din 16 De- 
cemvre 1878 v. despre pertractarea 
finală, care s’a ţinut înaintea tribuna
lului reg. ung. din Sibiiu în contra 
lui Radu Dumitru sergent de doro
banţi din Lunele de jos în Românnia, 
pentru criminea vătămărei grele tru
peşei normată în §-f 143 a cod. pen. 
s au ivit mai multe erori, cari cu fap
ta stau în contrazicere, aşa încât nu 
se pot lăsa nerectificate. —

în cât se atinge de fapta încri
minată, aceea în cuprins scurt voiu 
a o desluci, precum urmează:



4 TELEGRAFUL ROMAN.

loan Bogdan din comuna Poiana 
ca cioban împreună cu alţi trei cio
bani, şi anume: cu Nicolae N., loan 
N. şi Constantin Mitrea din Reşinari 
au fost cu vitele lor la păşune pe 
muntele Galbina teritoriu al Ungariei,— 
aproape de teritoriul României, unde 
se află un pichet de soldaţi din Ro
mânia ca vigilia de confiniu. —

Ciobanii cu soldaţii din pichetul 
numit au făcut conoscinţă mai aproape 
prin urmare au trăit bine şi au fra- 
ternisat la olaltă, aşa încât adunân- 
du-se mai de multe ori la olaltă la 
poteca de pichet au jucat unul cu 
altul, ba ciobanii au tractat şi cu 
mâncare pe soldaţi. —

Intr’o ţii au ve(lut ciobanul Ni
colae N. în poteca pichetului nesce 
piei de miel proaspete — şi spunând 
aceasta la consoţii lui, sau otărît se 
agnosceze pieile acelea, pentru că din 
turma lor s’au perdut nesce miei, — 
şi aşa s’au dus toţi patru inşi la po
teca pichetului, şi acolo veşlând 
trei piei proaspete — au întrebat pe 
soldatul Nicolae Predescu, de unde au 
dânşii pieile acelea, care soldat a 
răspuns: că soldatul Petru Georgescu 
au furat trei miei din turma lor, în 
urma cărei denunţări soldatul Petru 
Georgescu nu a negat, ci au recu
noscut, ca densul a comis fapta acea
sta, la care l’au învăţat sergentele 
Radu Dumitru. —

Dovedindu-se aşadară acest furt 
de miei prin propria recunoascere a 
făptuitoriului, — numitul cioban Ni
colae a luat pieile, şi totodată au pro
vocat pe soldatul Georgescu să meargă 
şi el la stână şi să spună şi celorlalţi 
ciobani, că dânsul au furat şi au tă
iat mieii. — După aceea soldatul Ge
orgescu şi a luat puşca sa, şi s’a 
dus împreună cu ciobanii la stâna lor 
şi acolo au spus în faţa tuturor cio
banilor, că el au furat mieii, la care 
ciobanul Nicolae N. au ţlis, că solda
tul să-şi lese puşca acolo, pănă vor 
veni stăpânii oilor, — şi aşa s’au în
tâmplat, soldatul Georgescu însă s’au 
dus îndărept fără puşcă. —

A doua ţii dimineaţa soldatul Ge
orgescu s’au întors la stână şi au luat 
puşca, în locul aceea au lăsat însă ca 
zălog un pantalon.

în 19 August 1877 dimineaţa au 
venit soldaţii cu sergentele Dumitru 
Radu şi au luat prins pe loan Bog
dan de lângă turma sa, apoi s’au dus 
după Constantin Mitrea, pe care, după 
cum a mărturisit dânsul înainte de 
moarte, l’au luat dela oile sale, — şi 
când a vrut să scape, — l’au puşcat.

Din caşul acesta se vede, că ser
gentul Radu şi soldaţii lui foarte bine 
au sciut, că nu cu oameni necunos
cuţi şi cu atât mai puţin cu hoţi şi 
tâlhari au dânşii de lucru, prin ur
mare nu au avut drept a vétéma de 
moarte pre un om fără vină, şi dacă 
ar fi avut porunca să caute după nişte 
tâlhari, — Constantin Bucur Mitrea 
însă nu a fost tâlhar pe care Radu 
Dumitru a putut să aibă porunca să 
’1 prindă, ci dânsul a fost bine cu
noscut soldaţilor, ca un cioban, care 
a păzit acolo oile.

împregiurarea aceasta este dove
dită şi prin propunerea procurorului 
de lângă tribunalul Vâlcea sub Nr. 
6755/1877, din care încă se vede şi 
aceea, ca soldaţii dela poteca galbină 
şi anume: Predescu Nicolae, Geor
gescu Petru, Simonescu loan şi Mi seu 
Marin la ascultarea lor, au recunos
cut, că causa de sub întrebare a pre
venit în urma unei denunţiaţiuni false 
în contra ciobanilor.

Este dovedit şi aceea, că Cons
tantin Bucur Mitrea a fost întâmpi
nat fără veste lângă oile lui pe teri
toriul Ungariei şi puşcat fără vină, 
care puşcătură i-a causat moartea. — 
Aşadară tribunalul reg. ung. din Si- 
biiu în sensul §-lui 37 a cod. pen. cu 
tot dreptul a dejudecat pre Dumitru

Radu, în contra căruia e dovedit, că 
dânsul bătând în pept s’au lăudat, că 
el a puşcat pe Mitrea — apoi este şi 
aceea dovedit, că dânsul a dat porunca 
şi la ceilalţi soldaţi să puşce pe Mitrea.

în urmă am a face observare, că 
prepusul, că doară chiar gendarmii nos- 
trii au invitat pe Dumitru Radu sei 
petreacă preste graniţă, — este un pre
pus fără basă, însuşi şi Radu nu a ţlis 
aceea. — Altmintrelea se observează, 
că comandantele gendarmilor dela 
turnul roşu, se chiamă Vakan Miklós 
şi nu Vacariu, şi el este născut secuiu.

Ş er ban Nan din Reşinar nu s’a 
ascultat la un tribunal românesc, ci 
s’a ascultat prin Dl. subjude Bădillă 
ca jude incuisitoriu. — Fasiunea a- 
cestuia am cetit-o în limba română, 
precum am cetit şi alte protocoale, cari 
s’au luat în limba română prin Dl. 
subjude Bădilă şi au fost scrise prin ac- 
tuariul Cirlea cu scrisoare bună, şi per
tractarea finală au fost ţinută în limba 
română, — nu este adevărat însă, că 
nici un jude, care a asistat, în causa 
numită — nu ar fi cunoscut limba 
română, dincontră e pre deplin cu
noscut, că conducatoriul pertractărei 
finale, precum şi Dl. jude Phleps sciu 
limba română, şi şi aceea e dovedit 
că Dl. jude Iănosi precepe bine limba 
aceasta, pentru că în decursul pertrac- 
tărei finale, şi dânsul a pus întrebări 
inculpatului în limba română.

Dl. jude Roşea a fost recuirat 
se cetească un protocol, care a fost 
luat prin Dl. jude instructor al tribu
nalului din Vâlcea în România, din 
causă că acel protocol a fost întru 
un aşa mod scris, încât Dl. Roşea ca 
bărbat român abia a fost în stare a’l 
ceti.

Inculpatul Radu Dumitru a stat 
aşa lung timp în prinsoare preventivă, 
nu din vina tribunalului, ci din causa 
că din România numai după mai mulţi 
paşi diplomatici, şi după ce şi regi
mul român s’a convins, că nu a fost 
bine informat despre fapta inculpatu
lui — foarte târţliu s’a trămis opi- 
niunea medicilor despre secţiunea ca
davrului lui Constantin Bucur Mitrea, 
şi chiar luând în consideraţiune a- 
ceasta causă Radu Dumitru s’a deju
decat numai la 2 luni carcere cu care 
pedeapsă s’a şi mulţămit. —

Sibiiu în 10 Ianuarie 1879 st. n.
Béla de Tamásy m. p.

jude regiu, ca conducător al pertractării finale.

V a r i e t ă ţ i .
* (Personalia). Ministrul austriac 

pentru culte şi instrucţiune publică 
a denumit pre dl suplent Ba s i l  Bu m
b a c  de profesor definitiv la gimna- 
siul gr. or. în Suc e a va .

{Transferare). Domnul Visanţiu 
Ma n i u  fostul esecutor la tribunalul 
reg. ung. în Sibiiu este transferat ca 
esecutor la judecătoria cercuală în 
Mercurea.

* {Postai). în 16 Ianuarie 1879 
st. n. să vor deschide staţiuni poştale 
în următoarele comune şi adecă:

1, în C u c e r d e a  (comitatul Turda- 
Arieş). De staţiunea aceasta se ţin co
munele: Cucerdea, Feldioara şi Vai- 
dasig.

2, în Cop şa-mi  că (copşiţa) (co
mitatul Tîrnavei-mari). De aceasta sta
ţiune să vor ţinâ comunele: Frâua, 
Vorumloc, Copşa-mică (copşiţa), Motiş- 
dorf şi Şoala;

3, în D a n e ş (comitatul Tîrnavei 
mari) cu comunele: Mălâncrav, Beşa, 
Daneş, Felza, Criş, Seleuşul-mare, Ru- 
deu, Lăsleul-săsăsc şi Noul. —

Aceste staţiuni primesc trans
portarea epistolelor şi pachetelor pănă 
la greutatea maximală, apoi a asigna- 
ţiunilor pănă la 150 fi. şi a ramburse- 
lor pănă la 200 fi. v. a. —

* {Estras sumar al reposaţilor din 
Sibiiiu în 1878). Suma morţilor e 539, 
din cari 264 de secsnl bărbătesc şi .275 
de secsul femeesc.

După luni: Ianuarie 53, Februa
rie 52, Martie 56, Aprilie 47, Maiu 
37, Iunie 41, Iulie 43, August 39, Sep
temvrie 38, Octomvrie 45, Noemvrie 40 
şi în Decemvrie 48.

După bătrâneţe: Născuţi morţi 39. 
Dela nascere pănă la sfârşitul anului 
al 2-lea 112; dela al 2-lea pănă la 
al 5-lea an 23, dela 5— 15. 41, dela 
15 pănă 25—49, dela 25 pănă 40—73 ; 
dela 40 pănă 50—55; dela 50 pănă 
60—43; dela 60 pănă 70—41; dela 
70 pănă 80—32; dela 80 pănă 90 —10 ; 
dela 90 pănă 100—1.

După causa morţii: Nenorociţi 10, 
sinucişi 9; de dinţi 6; de eclampsie 
18 ; inflamaţii 88; ezanteme febrile 22 ; 
aproplezie 40; desoluţiune de sânge 
(inclusive difteritis) 30; hiclropsie 23; 
tuberculosă 80; oftică 39; degenerări 
24; slăbiciuni 19; de slăbiciuni la co
pii nou născuţi 19; de slăbiciunea bé- 
trâneţelor 42; din alte cause 31.

Sibiiu în 1 Ianuariu 1879.
Hufnagel, 

medicul cetăţii.
* {Calea ferată dela Predeal). Li

nia călei ferate din România cătră 
Predeal, şi adecă din Ploeşti pănă 
la Câmpina s’a predat comerciului.

* {Bin camera advocaţilor). S’a 
primit în lista advocaţilor prin ca
mera advocaţială din Timişoara, dl ad
vocat Filip Pascu din Verşeţ.

* {împrumut nou de stat). Miniş
tri austro-unguresci s’a înţeles cu re- 
presentanţii băncii lui R o t h s c h i l d  
în privinţa unui nou împrumut de 
stat în suma de 150 milioane. —

Speranţă este, că vom căpăta da
toria aceasta nouă, n’avem însă spe
ranţă, că vom poté-o solvi vr’o dată. —

* {Vreme tare cu grindină). După
cum se scrie i n s t i t u l u i  c e n t r a l  c .  reg. 
p e n t r u  meteorologie în Viena din co
muna „Makovich“ în E r ţ e g o v i n a  
s’a descărcat asupra acestei comuni în 
5 Ianuarie 1879 o vreme grea ne mai 
pomenită, o vijelie nespusă; sub tu
nete, fulgere continue a căţlut o plaoie 
furtunoasă şi ghiaţă ca în (lilele lui 
Iulie şi August. — Termometru a a- 
rătat -f- 9° R. egal -+• 11.3 graduri 
Celsius. —

* {Cutremur). Din Constantinople 
să anunţă, că în noaptea din 27 spre 
28 Decemvre 1878 s’a simţit în par
tea sud-ostică a peninsulei balca 
nice la Salonic pe litoralul Mărei 
Egeice un cutremur de pământ teribil 
şi mai multe isbituri puternice. —

* {Cheltuelile Rusiei în resboiul 
ultim ruso-turcesc). Jurnalul rusesc din 
Petersburg „Ruskaja Prawda“ scrie, 
cumcă Rusia a avut cu resbelul tre
cut preste tot la 2 miliarde ru
ble spese, din cari să calculează 
800 milioane ca spesate cu licuidarea 
sămădaşurilor şi susţinerea armatei de 
ocupaţiune. —

* {O stradă acoperită cu sti
clă). Se vorbesce la Londra de a se 
acoperi R e g e n t ’s S t r e e t  pe din- 
tregul cu o învelitoare de sticlă care 
ar pune astfel această stradă la adă
postul ori-căruia vânt, ploaie ori ză
padă. Pe timpul nopţei, această arcadă 
va fi luminată cu sori electrici, proiec
tând lumina de sus în jos.

S c i r i  u l t i m e .
(După „S. d. T. B .“)

Constantinopole, 13 Ianuarie n. 
Podul drumului de fer preste Ai d a  
lângă A d r i a n o p o l e  s’a surpat. Mai 
multe persoane s’au nenorocit. Resti
tuirea va ţinâ o lună de (Iile.

Paris, 13 Ianuarie n. Se asigură, 
că ministrul de resbel B o r e l  a de
misionat şi demisiunea fu primită. De

I următoriul lui s’a designat generalul 
j F a i d h e r b e.

Calcutta, 13 Ianuarie n. Corpul 
S t e e w a r t  a ocupat în 12 1. c. fără 
resistenţă C a n d a h a r (Afghanistan).

B u rs a  «Ie V Ieaa
din 10 Ianuarie n. 1879.

Metalicele 5°|0 .......................................................... 62 10
îm prum utul nap  5°|0 ( a r g in t ) .......................  63 30
îm prum utul de stat din 1860 ........................... H 5  60
Acţiuni de b a n c ă .................................................. 789 _
Acţiuni de c r e d i t .............................................  224 60
L o n d o n .................................................... • . 116 55
A r g i n t ..........................................................................100
Galbin ............................................................... 5 51
Napoleon d’aur (poli) ............................  9 33
Valuta nduă imperială germână . . . .  57 55

E c o n o m i  o.
S ib i iu ,  10 Ianuarie n. Pro -hectolitră: G r â u  

11.5.30—6.10; G r ă u  s e c ă r e p f l .  4.40— 5__; S e 
c a r ă !  3 .3 0 - 3  70; O r z  a. 4 .—: O ve s f l .  1.70— 2.10. 
Ou cu r u z fi 2 .9 0 -  3.30 ; M ălaiu fi. 4—4.50; C a r to  f i  fi. 
1.50—2 ; S e m e n f ă  d e  c â n e p ă  fi. 5.50; M a z e r  e 11. 
0—5.50; L i n t e  11. 10.—.11 ; F a s o l e  11.5—5.50; pro 
50 chilo: F ă i n ă  de pâne fi. .5— ; S l ă n i n ă  11.30—35; 
U n s o r e  d e  p o r c  fi. 23.—25 ; S e n  b r u t  pro 50 chilo: fi. 
15— 16.; L u m i n ă r i d e s 6 u pro 50 chilo fl. 27.50—28 ; 
S e u  d e  L u m i n ă r i  fl. 23—24;  S ă p u n f l .  21; F e n  pro 
5 0 chilo fl. 0.90—1.0: C â n e p ă p r o 5 0 chilo fl . 32—34; 
L e m n e  v î r t o j a s e  de foc pro metru cubic fl. 3.20 
S p i r t  pro grad 50 — 55 c r . ; pro chilo: c a r n e  d e  
v i t ă  33—44 cr.; C a r n e  de  v i ţ e l  32 —45 cr* 
c a r n e  d e  p o r c  35—40cr.; c a r  n e de berbece 24—26 
c r ; 6 u e 10 de 25 cr.

îndreptare, m Nrul din urmă al 
anului trecut, în articulul «Sibiiu, s'au stră- 
curat erori cari turbură înţelesul cu totul. 
Pe pag. din frunte, coloana II este a se ceti: 
„Uât doriana şi noi să ne putem bucura ca 
cetăţeni egal îndreptăţiţi de binefacerile con- 
stituţiunei, oare, oameni cu puţină, dar largă 
coDSciioţâ, nu se sfiesc, în broşuri apărute 
în Jéri streine a o bucina ca pe aceea, ce 
adăpostesce pe toţi şi-i împărtăşesce de bi
nefacerile ei în abundanţă.“

Pe pag. a 2 a (606) este a se ceti; 
„Se (lice că partida militară este din ţii în 
ţii mai puternică ....

A v i s .
Atragem de nou atenţiunea onora

ţilor noştri corespondenţi f i  cetitori, 
că în  afaceri cari privesc adminis- 
tr  a ţi  u n ea  (pianului n o s tru  (abona
mente, reclamaţiuni, inserate etc.), 
să binevoiască a se adresa la Ad« 
minist ral in iu* j» tipografiei archi- 
diecesane ear în  cele ce privesc re- 
dacţiunea, la Rcdacţiunca „Tele
grafului Român“, f i  în  sférfit în  
cele ce privesc persoana redactoru
lu i responsabil, la domnul Aicolau 
C'rlstea.

Nr. 125. 2—3
C O N C UR S .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan, înfiinţat cu preagraţiosa încu
viinţare consistorială din 1 Novembre 
a. c. Nr. 2747. B. lângă neputincio
sul paroch Nicolae Rus din Chintelnic, 
protopresbiteratul gr. oriental al Bi
striţei, se escrie concurs pănă la in
clusive 20 Ianuariu 1879 st. v.

E m o l u  m e n t e l e  s ü n t :
1. a treia parte din porţiunea 

canonică de 24 jugere cu un venit 
curat anual de 80 fl. v. a.

2. a treia parte din venitele sto- 
lari obicinuite; carea computată în 
bani fac circa 100 fl. v. a.

3. dela 40 familii sâu a treia 
parte din 120 ce compun parochia în- 
trâgă:

a) 40 cr. v. a.
b) câte 2 mierţe a 16 cupe de 

cucuruz nesfîrmit şi
c) una (li de lucru cu palma.
Doritorii de a ocupa acest post

au a-şi aşterne petiţiunile lor instru- 
ate în sensul statutului organic §. 13 
şi disposiţiunilor provisorie ale sino
dului archidiecesan din 1873. la sub
scrisul pănă la terminul indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. orient, 
român a tractului Bistriţei, în conţe- 
legere cu comitetul parochial concer- 
nente.

B. Josseni, în 19 Decemvre 1878.
loan Buzdug m. p.

adm. protopopesc.

Redactor respunţlStor: Nicoiau Cristea, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


